

## 表揚傑出校友與百人會餐會致詞

各位傑出校友、百人會會員、各位嘉賓、清華師生同仁。很歡迎大家來參加今晚的餐會。清華校慶日是以 1911 年 4 月 29 日「清華學堂」開學日而定，例於四月最後一個星期日舉辦校慶大會。4 月 29 日與星期日碰在一起，以二十八年為週期，平均七年才一次，今年正是這特殊的年份，而再過幾小時就是百歲清華真正滿一百歲的大日子。

清華大學在滿第一百歲的一年中，有三部傳世傑作。一是今天在場的岳南先生，去年六月出版新書《南渡北歸》，是以民初到國共內戰告一段落時期學術大師故事為主題的巨作。時報出版社為本套書所出專刊中，列舉二十八位學術大師，其中至少有十九位為清華人。從一個清華人的觀點來看本書，感覺處處皆見清華人，遍地皆為清華事，情節扣人心弦。很高興清華有機緣請到岳南先生為駐校作家；

二是北京清華名師後裔在去年底編輯出版了「清華名師風采」，包括文科卷、理科卷與工科卷三巨冊，收錄名師 117 人，長達兩千餘頁。在岳南先生引介下，去年十二月趁在北京清華舉辦「新竹清華日」之便，與編輯「清華名師風采」的名師後裔於北京清華園見面，發想邀請名師後裔來訪，經幾個月的努力，北京清華名師梁啟超、王國維、李濟、聞一多、夏鼐、周先庚及史國衡等先生後裔得以專程從大陸來台參加校慶活動，包括今晚的餐會。也特別高興現居台北王國維先生女兒，百歲人瑞王東明女士以及梁啟超曾孫女，本校客座教授梁帆女士明天也會共襄盛舉，參加各項校慶活動；

三為百人會的成立，促成清華建校一百年來第一次由校友捐贈全部經費興建多功能體育館，現已正式命名為「校友體育館」。很高興向大家報告，「校友體育館」施工非常順利，三月五日在曾子章理事長與多位百人會會員見證下舉行上樑典禮，預計約半年時間即可完工啟用。

本星期藝術中心舉辦現實主義畫家吳耀忠先生畫展，主題是「尋畫」，是由策展者在民間收藏家處搜尋吳先生畫作而來。他們發

現，每一幅畫，背後都有一則動人的故事。而吳耀忠先生本人的生平更是波瀾起伏，是一個時代的寫照。我剛才看到百人會名錄時，也想起過去兩年時間，百人會成立的點點滴滴，也同樣有許多感人的故事在背後，因此學校隨後即將著手訪錄各位百人會會員的故事，集結成書，暫名「清華百人會」。預計於明年百人會大會時出版，將是清華過一百零一歲時的傑作。

順便向大家報告的是，百人會「校友體育館」募款活動雖已截止，但為免熱心校友向隅，只要勒石工作尚未發包，仍可接受新會員，上週香港北京清華同學會會長李佳林校友加入即為一例，請大家告訴大家。

過去一年當中，百人會會員與清華互動緊密，1969級李偉德校友捐贈協助興建的「綠能大樓」即將動工；1973級謝宏亮校友捐贈羅丹巨型銅雕「沉思者」已成清華最顯著地標；在台積館旁即將興建的清華實驗室，規劃由材料系、化學系、化工系以及物理系四系進行跨領域的實驗研究使用，部份工程款由使用單位籌募，原目標兩億元，已募集一億五千萬元，現目標已上看兩億五千萬元。在此要特別感謝陳繼仁校友經營的碩禾電子捐贈五千萬元，蔡朝陽校友與李義發校友各捐贈一千萬元，化學系在系友會呂正理會長等人捐助下也順利募得三千萬的資金。同時百略科技林金源校友捐贈五百萬元為規劃中的社會創新中心種子基金，曾子章會長捐贈三百萬元為校友會活動經費等，在在都顯示百人會會員對清華的殷切愛護。

今年適逢梅校長逝世五十周年，梅校長一生奉獻給清華，在兩岸清華擔任校長二十四年期間，奠定了北京清華與新竹清華在兩岸分別成為數一數二名校的基礎，是兩岸清華永久共同校長。為紀念梅校長逝世五十周年，學校規劃一系列的紀念活動，包括系列演講、邀請名師後裔訪台以及在十月份舉辦為期兩天的紀念研討會，北京清華的陳吉寧校長已表示將會儘量來台參加，屆時將會是兩岸清華盛事，並歡迎各位踴躍參加。

最後讓我們舉杯共祝大家身體健康，家庭和樂，事業順利，校運昌隆。